
题目大意  

交互库有一个以 为根的有根树，每次可以询问若干个点，令 为这些点对应子树的并，交互库会返回
内所有不同的无序点对 的 之和， 表示 到 路径上的边数。

数据范围  

极限数据满足： ，其中 为你能询问的次数，具体如下：

特殊性质满足：这是一棵二叉树。

特殊性质满足：树随机，随机方式为：随机生成一个排列 ，满足 ，然后令 在 内随机
生成。

如果你返回的树和交互库同构，你将获得 的分数。

解题过程  

这里先介绍一种符合直觉的做法：

如果 ，那么 是叶子，如果 都是叶子， ，如果对于 知道
，那么 所对于的无根虚树的形态可以确定，于是有以下做法：

可以先把这棵树的形态确定，如果询问两棵叶子，返回的是就是距离，这样可以先确定下两个叶子的距
离。由这两颗叶子开始推导所有叶子的相对位置。

因为 号点度数可能为 （如下图），现在的目的仅仅是找到 它们构成的无根虚树。
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现在已经有了若干叶子构成的虚树 了，如果要新加入一个点 ，可以先找到 的重心和在重心两侧的点
，然后询问出 ，就可以解出：



此时如果 不是重心，那么可以知道 在重心的哪一侧，类似点分治递归求解即可。

但如果 是重心，可以先排除在 侧，然后：

可以在 中各找一个点 ，然后 是可以自己算出来的，只要
询问一下 就可以知道 是否在这些子树内了。

二分求解就可以在 次询问求出上面的问题。

考虑不正好二分在 处，可以找到最长的前缀 使得 （ 表示子树 的

大小），这样每两次二分都会使剩下的子树的总大小除以 ，就可以做到 。

现在要找到根的位置，如果询问 ，那么说明 是 的祖先，这样，可以用 次询问
求出 的所有祖先，类似上面的，将 当成一个叶子，只不过单次询问需要 次操作。



现在求出了整个树的虚树，复杂度是 ，这是一种返回同构
的树的做法。

然后可以求出每一个点 的 ，使用随机询问区分相同的 即可，这一部分远低于
。

 

在考虑区分 相同时，发现整个算法流程可以简化，即下面做法不依赖于树的形态，可以直接解
决本题：

对于每一个节点 和一个集合 ，如果 ，那么 内有 的祖先。

对于一个节点 和一个集合 ， ，令 的祖先集合为 ，且 时，总是有
，

不妨考虑二分 ，至少有一个满足 ，这样二分下去，可以找到一个 的祖先
。

不妨令 ，其中 ，我们不妨先处理完 ，将这些从 中删去，
再处理 。

也就是说类似这样处理：

def solve(u):

    if(v=get(u)):

        solve(v)

        solve(u)

    else:

        T=T/{u}



然后就是找到 在全树 中的父亲，不妨记全树 这个集合为 。



考虑 的后序遍历 ，它的一个前缀，就是 上若干子树的集合，因为如果 是 的祖先，那么
。

那么最短的前缀 ，满足 ，就一定有 是 的祖先，又因为 是 的祖
先时，由 可以推出 不是 的祖先。

所以我们要找的这个父亲，一定就是 。

对每一个叶子依次执行以上操作即可，复杂度 。

具体分析一下操作次数：因为每两次询问都可以确定一个点的位置，所以需要 步即
可。
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